

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono, número 91

LOS TRANVIARIOS

Las reuniones de anoche

El director de los tranvías de Murcia, a virtud de las conclusiones que le sometieron los tranviarios y de que dimos cuenta en días pasados, citó anoche a las once a los obreros asociados, para tratar con ellos de la cuestión de referencia.

En uno de los cocheros del tranvía se celebró anoche la reunión de la cual, el director, trató de convencer a los reunidos, para que despusieran en sus pretensiones, invitándoles a que nombraran una comisión que formulara nuevas bases, que él sometería al consejo de Bruselas; encariendoles que hasta que contestaran de allá, contestación que llegaría a fines de Septiembre, no realizaran el paro que anunciaron para el día 1.º del mes próximo.

Los reunidos se retiraron constituyéndose en sesión, acto seguido, en el local del Centro Obrero, y acordaron insistir en sus conclusiones y desechar la propuesta del director, por considerarla un "subterfugio", para evitar el paro en plenas fiestas.

La cuestión es de suma trascendencia, porque apoyan la pretensión de estos obreros, todos los demás oficios asociados y si se llega al paro general será un conflicto grave.

El orden con que han procedido los obreros, contrasta con el lujo de medidas adoptadas por el pedáneo, el cual ha enviado vigilantes y guardias, haciendo un alarde que podía seguramente haber provocado un conflicto.

Los obreros, excitadísimos, protestan de semejantes medidas. No hagan caso de tales proceder. No sabe más...

CARTAGENA

Un envenenamiento

Ayer mañana fué asistida en el Hospital de Caridad, la encantadora joven Josefa Angosto García, que en un momento de ofusación quiso poner fin a su vida.

A tal objeto había ingerido en poca cantidad de agua, tres cajas de cerillas.

En grave estado fué trasladada al mencionado establecimiento benéfico en donde se le administró un contraveneno eficazísimo, pues a los pocos momentos se consiguió que Josefa estuviera fuera de peligro.

Esta joven, de estado casado, tiene su domicilio en la calle de Martín Delgado, número 17 piso primero. Igóranse los motivos que tendría aquella para llevar a la práctica tan fatal resolución.

Terrible caída

A la una y media de la madrugada de ayer se dirigió a su domicilio situado en las casas de los «Patojos» el operario mecánico de 58 años de edad Damian García Cañavate.

De pronto sintióse indispueto y sin que lo pudiera prever cayóse a tierra sin sentido. Acertó a pasar en aquellos momentos por aquel sitio un honrado vecino del mencionado caserío, el que al encontrarse un hombre tendido en tierra y bañado en sangre, pues en la cabeza tenía una herida de grandes dimensiones, apresúrose a avisar a varios compañeros para prestar auxilio al herido.

Al efecto aquel individuo en compañía de otros tres procedieron a la traslación de Damian al Hospital de Caridad.

Una vez en este sitio, fué curado de varias heridas que a continuación expresamos. Una incisa en la frente de dos centímetros, otra de uno en la cabeza, erosiones en ambas manos y una herida contusa de cuatro centímetros en la región supereiliar.

Su estado, calificado de pronóstico reservado, es grave.

El herido pasó a su domicilio.

Varias noticias

Se encuentra en esta la señorita Isabel Hernández Morales, hija de don Salvador Hernández.

Ayer fueron vacunados gratuitamente diez niños pobres.

—Ha llegado a nuestro puerto el trasatlántico «Turia».

—La guardia municipal ha verificado un cacheo, recogiendo gran número de armas.

—Han marchado a Málaga los señores de Fernández Nuñez.

—Han realizado prácticas de tiro los reclutas de la 3.ª y 4.ª del 2.º batallón Juan Moreno Nadal, Pedro Mateo Garrido y Félix Pérez Ponce.

A este ejercicio asistieron el capellán, médico, maestro armero, dos cornetas y una pareja armada para el servicio de seguridad que estaba establecido por el ayudante.

—Ha sido promovido al empleo inmediato el primer teniente don José Vidal Colmena.

—Ha sido destinado al regimiento de España, el primer teniente don Tomás Berrogo Esperante Catalán.

—Al ordenador y habilitado general se le ha presentado en este Estado Mayor en uso de licencia de dos alféreces de fragata alumnos.

—Al Estado Mayor Central se remite el talonario de vales de la cartera de identidad perteneciente al capitán de navío fallecido don Rodrigo García de Quesada.

—Cesa en la Comisión Inspectoral y se encarga del mando del cañonero «Lauria», don Manuel Caballero.

—Se ordena embarque en dicho buque como segundo comandante, don Juan Muñoz Delgado.

—Cesan en la Comisión Inspectora y se embarcan en el cañonero «Lauria» cuatro alféreces de navío.

—Se remite al ordenador para informe instancia del maquinista don Manuel López, que solicita gratificación.

—Se ordena cese en los diques del Arsenal y embarca en el cañonero «Lauria», el maquinista don Antonio Martínez Mera.

—Se posesiona del cargo en los diques el maquinista don Guillermo Campos.

—Igualmente toma posesión del cargo del alumbrado del Arsenal el maquinista don Manuel Hernández García.

—Cesa en la factoría del Arsenal los aprendices maquinistas don Vicente Tortosa, don Joaquín Valiente y don Ramón Rosell.

—Embarcan en el cañonero «Lauria», los maquinistas don Pedro López, don Rafael Motilla, don Miguel Valiente y don Ruperto Escudero.

—Han sido pasaportados para Cádiz don Ricardo Egea y para el Ferrol don José Lozano Díaz.

(POR TELEGRAMA)

Miña gravemente herida

Ayer tarde, a las cinco y cuarto próximamente, ocurrió una horrible desgracia, siendo víctima la niña de siete años de edad llamada Juana Martínez García, domiciliada en las Puercas de Murcia.

Salió esta niña por el camino de Cuesta Blancos, encontrando un pistón de dinamita.

Fuó tal su desgracia que el pistón le estalló en las manos, destrozándose las y desangrándose.

La niña ingresó en el hospital de Caridad en estado grave.

Se cree que perderá la mano derecha y varios dedos de la izquierda.

BILBAO

Victimas del automóvil

En la carretera de Balmaseda volcó un automóvil.

Resultaron heridos Juan Sainz, Alberto Fernández y Lambert Benito. Este último lo está de gravedad.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (5 t.)

Interior...	85'35
Fin...	00'00
Próximo...	00'00
Amortizable...	101'60
Banco...	449'00
Editorial España, fundador...	000'00
Editorial España, ordinarias...	000'00
Banco de Cartagena...	000'00
Tabacos...	291'00

Cambios

Francos...	5'80
Libras...	28'74

Muerto a garrotazos

(POR TELEGRAMA) Entre pastores Madrid 20 (2 t.)

En el vecino pueblo de Pozuelo se promovió una reyerta entre dos pastores que tenían resentimientos antiguos.

Alberto González dió a Vicente López—que así se llaman los contendientes—unos cuantos garrotazos en

la cabeza y otras partes del cuerpo, dejándolo muerto.

El agresor ha sido detenido, confesando su delito.

CORUÑA

Bandidos rechazadas

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

Esta mañana fué asaltado entre las estaciones de Montepurado y Sequiros el coche correo del tren procedente de Madrid.

Llevaba en valores declarados más de 14.000 duros.

Lrs ambulantes repelieron la agresión disparando sus revólvers. Los bandidos huyeron.

CEUTA

El cable

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

Se ha logrado encontrar el cable roto, en Estepona, empalmándose y restableciéndose la comunicación entre Ceuta y España.

TANGER

Muley Hiba

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

Continúa el avance Muley Hiba. Solo aguarda la llegada de contingentes de refuerzo para apoderarse de Marraquest.

MIRANDA

Duelista detenido

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

El juez de instrucción, en virtud de instrucciones recibidas de la Audiencia de Burgos, ha detenido momentos antes de batirse a un conocido comandante de caballería, hermano de un ex ministro.

Parece que se ha conseguido arreglar el asunto satisfactoriamente.

MELILLA

El duque de Galatino

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

Procedente de Larache ha llegado el duque de San Pedro de Galatino. Ha visitado el Peñon y Albuemas, repartiendo donativos entre los vecinos pobres y los soldados enfermos.

Celebró una conferencia con el general Aldave.

Alijo de armas

El Gobierno enterado

(POR TELEGRAMA) Madrid 18 (2 t.)

Se confirma que el Gobierno está enterado por varios informes acerca del propósito de hacer algún alijo de armas por la provincia de Gerona.

Las armas son procedentes de una casa francesa.

TU Y

Otra vez los portugueses

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

Se han recibido de Valenza do Minhe órdenes del gobierno portugués para que se redoble la vigilancia en las plazas de la frontera por temor a una nueva intencion de insurrección.

La "Gaceta,"

Lo que dispone

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Aprobando el reglamento para el régimen interior del Consejo de Instrucción pública.

Y la plantilla del personal facultativo de Obras públicas.

PARIS

Crimen brutal y suicidio

(POR TELEFONO) Madrid 20 (2 t.)

El obrero mecánico Nougout, prendió fuego a su domicilio.

Al acudir los guardias encontraron dentro el cadáver de una bella muchacha de 25 años, con el cuerpo ferocemente mutilado y cubierto de grandes quemaduras.

Nougout se ocultó en los sótanos. Al querer detenerle hizo varios disparos a los agentes.

Estos le contestaron y cuando huía penetró en un escondido y allí intentaron reducirle.

Se vió que había intentado ahorcarse y se encontraba en el exterior de la agonía.

Al poco tiempo murió.

La noche anterior había penetrado en el domicilio acompañado de la víctima y debió asesinarla después de brutales exaltaciones de sadismo.

Después empapó de petróleo los vestidos de la víctima y las ropas del lecho y les prendió fuego.

CRONICA

LA CIGUETICA

Pasaba yo uno de estos días festivos junto al mar, en una playa vecina donde con la fresca brisa se entremezclan las alegres y confidentes risotadas que hacen de la mujer en los días veraniegos el fruto rosado en que clavan la vista cuantos viven la apacible vida del mes de Agosto en las playas del Mediterráneo o del Mar Menor. Es un vivir sin preocupaciones que encesa de un modo perfecto en los hombres de nuestras tierras, poco apejados al trabajo y muy mucho a dejar transcurrir las horas cómodamente sentados en las butacas de mimbre del casino veraniego.

Claro es que esta vida fuera el mayor de los aburrimientos para los que como yo en estos meses vemos el véspero en un pueblecillo de mil almas, amanecemos en la ciudad populosa y contemplamos el anochecer del día de verano en otro punto de la costa levantina adonde nos condujo el jetrao de nuestras sacratísimas obligaciones.

Por esto, un día de descanso para el cuerpo es como un oasis feliz en el desierto de nuestro vagabundeo. Pero el cronista trabaja a todas horas; va, observa y comenta los detalles ínfimos, esos que para la mayoría de las gentes, esa gente que pasa el día sin ocupación alguna en la playa, no tienen importancia alguna.

El cronista lo es siempre: su picara imaginación lo hace esclavo de la vida de los demás y cree divertirse cuando los demás rien y cree llorar cuando los demás lloran. Con el pobre que trabaja y no come, maldice; con el rico que se divierte, rie. Siempre es cronista, siempre comenta.

Un detalle. Entre la zurrabanda del baile del casino, veis, alegre y gozoso, como unos y otros rien y danzaban entre los acordes de la música. Era una danza grotesca, con un sabor ridículo; pero que a todos distraía y alegraba. Yo, como los demás, era un espectador que distraído con aquello no pensaba en nada más que en dejar transcurrir las horas que me habían de evitar la inercia de un día.

Bien es verdad que nuestra existencia en la playa es algo desairada. Allí triunfan los que bailan: un rigodón vale más que cien crónicas. Las mujeres nos ven en el salón y no en la mesa de trabajo y mientras en esta somos seres que piensan, cerebros que trabajan, en aquel no pasamos de ser uno de tantos sosos que van al baile a dar martirio a una silla. Quizá estén en lo cierto los danzantes; acaso el destino haya torcido nuestra felicidad; pero ya no tiene remedio.

Pensando en esto, junto a mí oí estas palabras: —Señorita, sería tan amable que me concediera el honor de bailar conmigo el próximo vals.

—Me es imposible, caballero—repuso ella, con voz entristecida.

—¿Sería una indiscreción preguntarle por qué?

—Es que soy ciega.

Y era verdad. Sus ojos no tenían la fiijeza de los que recogen en la retina la luz; se movían presa de una agitación febril, como deseando añadir lo que no veis, queriendo ver con los ojos del cuerpo lo que en su alma producía una sensación alegre que le impulsaba a reir, pero que era un motivo más para su tristeza. Se asemejaba el gesto de aquella criatura a una lucha entre el cuerpo y el alma para vencer la impotencia, si luchar pueden el espíritu y la materia la vida y la muerte. Pero su gesto demostraba a la vez una resignación digna de las almas grandes, de los seres que saben luchar contra las grandes adversidades. Y para estas criaturas que llevan en los rostros la alegría, la mayor de las desgracias es privarles de ver la vida. Era la ciegucecita como un ruiseñor ensalado que muere de tristeza aunque con sus trinos dé un ambiente feliz al

transcurrir de las horas de su agonía. La atrofia del órgano visual en estos ángeles que alegran la vida es el mayor de los incógnitos a la desesperación y a la muerte.

Yo, como la ciegucecita, era un resignado entre la baranda del baile. Como ella, de vez en vez, reía y pensaba...

Luis Benavente

ORENSE

Mitin ferroviario

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

En el mitin ferroviario se han pronunciado varios discursos.

Habló Vicente Barrio en nombre del Comité Central.

Atacó a Canalejas, que lo persigue por medio de la policía.

Negó que la asociación de los ferroviarios fuese política, ni el agitador de la huelga.

El medio mejor de obtener ventajas es el hacer valer los derechos. Fué muy aplaudido.

Lorca

Han regresado de Aguilas, don Domingo Plaza, don Domingo Gijón y don Luis Munuera Barnés, con sus familias respectivas.

También ha regresado del mismo punto, la familia de don Luis Montiel.

—Ha fallecido a la edad de siete años, la niña Escolástica García Calventus, hija del conocido maestro sastre don Antonio García.

Reciban los afligidos padres y demás familia, el testimonio de nuestro pesar por tan dolorosa pérdida.

—Con muy buenas entradas se celebraron anoche todas las secciones en el Salón de Actualidades, siendo del agrado del público la función cinematográfica.

—Por la desgracia que aflige a su señor padre político ha regresado de Aguilera, en donde se halla de temporada, el procurador de estos tribunales D. José María Campoy.

—Según nos dicen muchos amigos de los que han regresado de las vecinas playas aguilenses, es mucha la concurrencia que este año se nota allí de familias de Huerca, Overa, Baza y otros puntos limítrofes.

—Ayer tuvo la desgracia de caer por el puente que comunica a la ciudad con el populoso barrio de San Cristobal, un individuo sufriendo varias heridas.

Fuó conducido al hospital practicándole la primera cura el practicante señor Jesús Sánchez.

—Ha regresado de Castillejas (Granada) don Andrés Martínez con su familia.

—De sus posesiones de la Parrilla ha regresado hoy don Simón Mella, acompañado de su señora, y el forense don Miguel García Alarcón.

—Ayer tarde se verificó el entierro de la niña Escolástica García Calventus, seguido de numeroso acompañamiento.

Reiteramos nuestro pésame a su afligida familia.

—La emigración continúa dando un buen contingente de lorquinos a la República Argentina.

Más de trescientas familias han salido nuevamente habiendo embarcado en Aguilas y Almería.

—Después de una corta estancia en esta al lado de su familia, sale mañana para Cuevas don Emilio Castillo Carrasco.

Conferencia telefónica

EXTRACTO

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (4 t.)

Hablando Canalejas de lo de Arcila, dijo que desde hace tiempo vienen nuestros soldados entrando en Arcila, porque por allí se aprovisiona el puesto español que hay en aquella cercanía.

Ayer entró una compañía de nuestro ejército, pernociando en la alcazaba con la auencia del Reghi.

Prieto quita importancia a esta ocupación.

En el resto de Africa reina tranquilidad.

El sábado ocurrió en las minas un pequeño incidente que solucionó el general Herrero.

—Conferenciaron Canalejas y Aznar sobre las huelgas.

—El rey irá a Bermeo para asistir a los funerales por las víctimas de la galerna.

Le acompañará el ministro de Marina.

—Mañana llegará a Madrid el ministro de Gracia y Justicia.

—Romanones y Canalejas almorzaron juntos conferenciando sobre la apertura del parlamento.

—A las tres de la tarde se ha celebrado Consejo.

Pidal dijo que se trataría de cubrir la vacante que ha dejado el general Sostoa.

Luque que se hablaría de la ampliación de plazas en las academias.

También se hablará de las huelgas.

BERLIN

El aviador Andemars

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

El aviador francés Andemars, que salió el domingo de París, llegó a las seis y cincuenta de la tarde.

En el trayecto solo se ha detenido dos veces.

Totana

El alcalde accidental de esta villa, don Mariano Fontana Yañez, ha tenido la atención de remitirnos copia del acuerdo que tomó este Ayuntamiento el día 7 del corriente que merece ser conocido para mayor éxito de la laudable finalidad que persigue.

Según en él se determina, durante los días 15, 16 y 17 del próximo venidero mes de Septiembre, habrá feria de ganados en la ribera de la Rambla de esta localidad, con opción a los diferentes premios que han de establecerse, aquellos diversos ejemplares que lo merezcan a juicio del competente jurado designado para clasificar.

Las facilidades que han de encontrar ganaderos y traficantes para la alimentación, alojamiento y custodia de sus ganados, hace suponer ha de ser numerosa la concurrencia a este certamen, y que las transacciones que se verifiquen en él invitarán a la asistencia en todos aquellos que han de sucederse en los venideros años, pues estas iniciativas planibles deben arraigarse sólidamente para bien de la localidad. —20 Agosto.

Arrollado por el tren

¿Un suicidio?

(POR TELEGRAMA) Madrid 20 (2 t.)

En la línea de circunvalación, por las inmediaciones de la estación de las Pulgas, el tren arrolló anoche a un individuo.

Este murió en el acto. No ha sido identificado.

Se cree que se trata de un suicidio.

La Unión

Durante las veinticuatro horas correspondientes al día 18 se hicieron en las oficinas del Registro civil dos inscripciones de defunción y una de matrimonio.

—Cual anunciamos previamente anoche debió en el Teatro Circo la notable compañía cómica dramática del señor Salado. La obra anunciada en la segunda sección «Doña Clarines», en la que hizo su presentación la eminente primera actriz señora Catalán, mereció los plácemes de la nutrida concurrencia. La obra es una de tantas filigranas de los hermanos Quintero y dicho esto basta para juzgarla.

La interpretación dada a «Doña Clarines» perfectísima, pues la Catalán demostró ser una verdadera actriz y las demás partes no desmerecieron en nada de la justa fama que precede a tan completa compañía.

Auguramos una buena temporada a la empresa, a la que hemos de advertir debe ser más previsora y procurar no se repita el espectáculo de anoche, pues el público, que es un niño mimado, con poco se disgusta y si otra vez más se le dá el plante de anoche la empresa sufrirá las consecuencias.

—Ayer tarde en Los Nietos fué atropellada una niña de unos doce años de edad por una tartana de un particular, resultando con erosiones leves de las que en el acto fué curada.

DIARIO DE MURCIA

Cuando no sabía yo, sobre que asunto escribir este artículo, se presenta en mi casa una pobre mujer, enferma, enlutada y con un niño escuálido y enfermizo también que me dice lo siguiente:

—Me han enviado aquí para que usted me escriba una carta a una sobrina que tengo en Alicante, encargándole que tenga cuidado de los chiquillos, porque yo no me puedo ir, me voy a meter en el Hospital... me estoy muriendo... este niño me lo van a admitir en la Inclusa...

Hizo la mujer este pequeño relato muy pausadamente, con una voz dolorida, que llegaba al alma; y concluido de manifestar su deseo, sacó de un mugriento pañuelo veinticinco céntimos, que puso sobre mi mesa, diciéndome:

—Eso para papel y sobre y para el sello del correo.

—Tome usted eso, mujer,—le dije yo—dígame usted el nombre y la señas de su sobrina y yo le escribiré la carta y la pondré en el correo.

—Mi sobrina se llama Patrocinio Nicolás y vive en la calle de la Concepción núm. 55, en Alicante.

—Bueno, puse con eso basta.

Y heme aquí convertido de periodista en escribiente, de escritor en memorialista. ¿Que iba a hacer? ¿Me había de dar por ofendido y rebajado? ¿Iba a despedir a esta pobre mujer forastera, enferma, desahogada, con la Criatura en brazos, para que fueran por esas calles buscando quien le escribiera la carta que ella deseaba y que él me dejara amargado como de testamento?

Habría sido una indignidad y creo que hasta un gran pecado.

Porque el buen capellán de la dolencia de Campoamor, pudo negarse, sin ofensa de nadie, a socorrer a la petición de aquella enamorada niña que le dijo: «Escribíme una carta, señor cura; aunque entonces nos hubiéramos quedado sin esa primorosa poesía; pero yo no podía negarme.

Se la escribí, se la leí, la encontré conforme, derramó algunas lágrimas y se marchó, seguramente, hacia el hospital.

No me pidió nada más. Me dió a entender que unas señoras, las que le habían dicho que yo le escribiría la carta, le habían proporcionado el ingreso en el Hospital y la colocación del niño en la Inclusa. Dios se lo pague.

A mí el haberle escrito la carta me ha producido también un beneficio, el de haberme dado motivo para este artículo, del que resulta que siempre hay quien padece y quienes amparan a los desgraciados.

J. M. Tornel.

Centro Ferroviario

El cuadro artístico de este Centro instructivo, no descansa un instante en la árdua tarea del arte de Talía, proporcionando al efecto veladas tan amenas, que hacen las delicias del distinguido auditorio que honra esta sociedad.

Los artistas todos, señoritas y señoras, estuvieron a una altura incommensurable; basta decir que la culta concurrencia batía palmas sin cesar y los protagonistas salieron al proscenio repetidas veces.

Las obras elegidas fueron «Robo y envenenamiento», «Una idea feliz» y «El primer zorro».

«La hermosa del alma» que desempeñó el cuadro infantil, sublime

interpretáronla con exquisito gusto. La presentación escénica de las obras, admirable.

Muy en breve estreno de la popularísima zarzuela de gran éxito «Los chicos de la escuela».

El Mar Menor

RIQUEZA QUE DESAPARECE

Acabo de recorrer en bote la laguna inmensa que, separada del Mediterráneo por una barra de arena movediza pero firme a virtud de causa misteriosa desconocida, bordea por la otra banda playas muy pintorescas a que tributan millares de veraneantes en los términos de Pinatar, San Javier, Los Alcázares y los Nietos.

Yo he atravesado la laguna a impulsos de fuerte brisa que azotaba la vela de mi barco, y ya en tierra, al otro lado de la barra, sobre peñasco ingente que atalaya toda una inmensidad de agua salada, contemplé absorto la vuelta a tierra de los cardinales pescadores. En este mar, de ondas suaves y largas, en este mar latino...

Yo he unido a la historia de nuestra patria, que fué teatro de grandes epopeyas, ya no se ven galeones griegos, ni los corsarios turcos son espanto de los que viven en su orilla. En este mar «civilizado», que surcan de continuo cientos, miles de buques de todos portes difundiendo una comunicación comercial que es vida de la época contemporánea, todo es riqueza. Hasta cobija, como filón inextinguible, la plata del pescado, del que cortan todos los días sendas varadas los pescadores que viven entre las algas de la orilla.

También el Mar Menor era tesoro de riquezas inextinguibles. Tiempo atrás, vivieron con desahogo, casi casi hasta con esplendidez, labrando sus riquezas con el aborro, los muchos pescadores que a su orilla vivían; y las encañizadas, esas pesquerías semiprimarias que por arte ingenioso y aprovechando corrientes en los cauces de comunicación entre ambos mares, llenaban sus corrales de pescado, marchaban prósperas en su vivir radiante, formando con el tesoro de su pesca capitales modestos pero seguros.

Todos vivían. El mar daba lo suyo. Regulada la pesca, sabiamente reglamentada y escrupulosamente vigilada, eran felices los pescadores de aquel pequeño mar, laguna inmensa.

Al regresar de mi excursión, la brisa suave que reinara, hacía la marcha un tanto lenta. En nuestro navegar tranquilo y acompasado, cruzamos por entre botes fondeados, que habían calado sus redes hacia ya mucho tiempo. —¿Qué tal la pesca?— preguntamos a los tripulantes de las pequeñas embarcaciones. —Nada, señor; hace ya más de un año que no se coge nada. —¿Por qué?—les replicamos. —Porque la cría se estingue—respondieron. Lo mismo contestaron los demás pescadores con quienes tropezamos.

De pronto, a gran distancia, un estampido formidable nos hizo alzar el cuerpo y escuchar nerviosamente hacia el lado de que partiera el trueno. En columna se elevaron las aguas. ¿Fue un cartucho de dinamita el que operó el milagro que contemplamos? Averigüelo Vargas.

Ya de retorno, en plena playa, observé que la multitud que aguardaba la pesca se retiraba contrariada. Como todos los días, no había pescado. Solo en un puesto se exhibía en pequeño montón como burla sangrien-

ta, así como un puñado de crías de pescado que nadie lo quería.

Al retirarme aquella noche y ver a la luz macilenta de la luna el cordón de pescadores tristes que masticaban maldiciones por el nuevo fracaso de aquel día, al contemplar la miseria en que viven millares de familias, vino a mi memoria el recuerdo del estampido del stardecor y la muestra de aquella cría destruida, no sé por qué procedimiento, y me decía: ¿será este el único motivo de la crisis horrenda de este mar?... Y dando vueltas a la idea me preguntaba: ¿si esto es así, es que no existen autoridades que impidan la ruina? Pero ¿y las leyes? ¿y los reglamentos de pesca? ¿Serán un mito?

Eduardo Fardo.

Rafael Rex Torrano

Por tratarse de nuestro paisano el notable bajo cantante murciano Rafael Rex Torrano, nos acercamos a un periódico de Alicante los siguientes párrafos:

Terminada la novena en honor de la Patrona Nuestra Señora del Remedío, en la Iglesia Colegial, nos vimos sorprendidos gratísimamente por una hermosísima voz de bajo que se dejó oír cantando la «Plegaria a la Virgen», del maestro Alvarez.

Era del señor Rex Torrano, cantante notabilísimo que acúa en Madrid, quien, cediendo a las instancias de algunos de sus amigos, prestóse galantemente—ya con un pie en el estribo para regresar a la corte—a obsequiar a nuestra Patrona con su potente y bien timbrada voz.

Emocionados y extáticos seguimos aquella magistral emisión de inspiradísimas notas que elevaban nuestro espíritu a regiones sublimes de paz inalterable, de suprasensible gozo, imposible de describir.

Mas, de pronto, aquella voz robusta fuese esfumando en inimitable «pianísimo», perdiéndose por fin, en las alturas... Nuestro espíritu negábase a descender a la brutal prosa de la vida. Imaginábase rodeado de miriadas de corazones que unánimes elevaban tierna y fervorosa plegaria a la Madre del Remedío. Y esos corazones eran de todos los católicos alicantinos que llenaban su hermoso templo Colegial, que ostentaban su fé y su devoción...

Junta de protección a la infancia y mendicidad

Esta junta celebró sesión bajo la presidencia del señor gobernador y con asistencia de los vocales D. Regino Lorenzo Mata, provisor del obispado; D. José Clemares, alcalde de la ciudad; D. Francisco Medina, D. José Servet Magenis y D. Luis Orts, tomando los acuerdos siguientes:

El señor alcalde como presidente de la Comisión de Mendicidad de esta Junta, dió cuenta de que se van agotando las 1.000 pesetas que se le libraron de fondos de dicha Junta para recoger a los mendigos de la vía pública como está mandado y socorrerlos con bienes de pan y comida de la Tienda Asilo.

El señor Clemares manifestó que acciendo al número de 275 el de los pobres que han dejado de pedir limosna por las calles de la ciudad y que diariamente, por mediación del señor alcalde, reciben socorro de esta Junta provincial.

En su consecuencia y en los buenos deseos de esta Junta de que continúen los trabajos de atención a la

mendicidad acordados en la sesión anterior, dispuso con excelente espíritu que se continúen librando cantidades para el socorro de los mendigos hasta que se pueda organizar en Murcia una suscripción de caridad para allegar nuevos recursos y conseguir que la atención de la mendicidad en Murcia sea un hecho.

La circunstancia de encontrarse ausente de esta ciudad la mayoría de las familias llamadas a figurar en la suscripción de referencia ha contribuido a que esta se aplaze hasta la segunda quincena del próximo mes de Septiembre.

Los obreros del Tranvía

¿HABRÁ HUELGA?

Después de darle las gracias por anticipado, rogamos a usted se dignar cabida en el periódico que tan dignamente dirige y en la edición de esta tarde, a la contestación, que en oficio—sin fecha—este Sindicato Obrero ha recibido del señor director de los Tranvías, para que sirva de conocimiento al ilustrado y sensato pueblo murciano.

Dice así el expresado oficio: «Señor presidente del Sindicato Obrero, calle de la Rambla, número 1, Murcia.

Muy señor mío: En su tiempo recibí el atento oficio de ese Sindicato proponiéndose nuevas bases para el trabajo de los empleados de esta Compañía.

Ante todo tengo que decirle que mi deseo es el bienestar del personal bajo mis órdenes, pero también tengo que decir que mi deseo es tratar «con ellos solos».

Como estas bases no están a mi concepto dentro los medios económicos de esta Compañía, antes de presentárselas a los señores del Consejo de administración, convocaré a mi personal en una reunión y con ellos «solo con ellos», estudiaremos la forma y medio de proceder para obtener algo de beneficios para ellos. Esta Dirección no duda que el buen sentido y modo de proceder de sus subordinados hará que estos serán de completo acuerdo con el que suscribe; ruego, pues, a ese Sindicato me dispense sino contesto favorablemente a su escrito, pues no estoy autorizado para ello.—El director, J. Lita.»

En vista de la citada contestación, este Sindicato se apresura a contestar hoy mismo en atento oficio lo siguiente:

Sr. Director de los Tranvías de Murcia,

Muy señor mío: En mi poder su atento oficio y he de contestarle que este Sindicato es el encargado de presentar y defender todas las demandas de los obreros que considere justas, pues para eso fué creado este organismo, y a más de ser nosotros la representación genuina de los trabajadores, porque trabajadores somos, sus empleados han delegado en nosotros y usted deberá entender con nosotros y únicamente con nosotros en la demanda que se ventila.

Las directivas o sindicatos de los obreros, son los llamados a intervenir en estos litigios de patronos y obreros, por eso ha de tener en cuenta el señor director que no es una cosa nueva la que aquí se presenta, sino cosa muy corriente.

Respetando los buenos deseos que le animan de mejorar las condiciones de sus empleados, creemos que este conflicto debe solucionarse honrosamente para ambas partes.

Suyo afectísimo, por el Sindicato, El presidente. Se reitera de Vd. Sr. Director con la consideración más distinguida su atmo. y atento s. s. q. b. s. m., El presidente del Sindicato Obrero.

Cartera de Murcia

Tartaneros denunciados El cabo de la guardia municipal Juan Antonio Moñino, ha denunciado a tres tartaneros por infringir las ordenanzas municipales.

Hospital Ha ingresado en el hospital Antonio Lozano Martínez, de 48 años de edad, el que estando sentado en la puerta de su casa, en el vecino pueblo de Espinardo, ha sido agredido por Antonio Meseguer, de 35 años, vecino del mismo pueblo.

Por el personal de guardia ha sido curado de una herida en la muñeca izquierda, producida con arma blanca y dislocación del pie al tratar de huir de su contrario.

Blasfemo Han ingresado en la cárcel de Cartagena los individuos de pínimos antecedentes Lucas Pérez Pérez, de 18 años, por blasfemo y escandalizar en la vía pública, y Gerónimo Poveda Vera, de 17 años, por el mismo delito.

Vigilante enfermo El inspector jefe de vigilancia de Cartagena, remite a este gobierno civil la baja por enfermo del agente de segunda clase, D. Rogelio Chacón Serra.

Pescador denunciado La guardia civil del puesto de Calasparra, ha denunciado por pescar con dinamita en el río Segura, a José Portero Martínez y Mariano Navarro Ruiz, vecino de dicha villa.

Han sido puestos a disposición de aquel juzgado.

El gran antiséptico JABON ZOTAL se vende a peseta cada pastilla.

Viajero Ha salido para Madrid, Barcelona y otras importantes poblaciones de España y el extranjero el joven comerciante de esta plaza don Tomás Palazón Lacárcel.

Riña de mujeres Por reñir y escandalizar en la vía pública han sido conducidas a la inspección de vigilancia por los guardias de seguridad números 32 y 73 los individuos María Parras García y Bárbara López Muñoz.

Esta última resultó con un mordisco en el labio, del que fué curada en el hospital.

Depositaria municipal Ha quedado abierto el pago de un trimestre de alquileres de escuelas y subvenciones.

Armas ocupadas Los guardias de seguridad han ocupado una pica a Pedro Lucas Moreno y un cuchillo a Francisco Palazón Carbonell.

Hurto de fruta La guardia civil el puesto de Archeon ha detenido a Tomás Sánchez Navarro, natural de Ceutí, autor del hurto de ocho arrobas de melocotones, en la huerta de Ceutí, el vecino Marcos Navarro Viguera.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición de aquel juzgado. Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

Informe devuelto La División Hidráulica del Segura devuelve informado el expediente y proyecto de D. Ginés Carlos Martínez, sobre alumbramiento de aguas en la rambla del Carbón.

Autorización La Dirección general de A. M. y M. de Madrid, publica R. O. autorizando a D. Joaquín Payá para establecer un cable aéreo desde las minas del Gillico a la estación de Calasparra.

Enferma Aunque afortunadamente no de gravedad se encuentra enferma la distinguida señora doña Ana Soler, viuda de Roca. Le deseamos una rápida y completa mejoría.

Todos los señores médicos sin excepción reconocen en la Carne Líquida del doctor Valdés García, de Mantiveide, el reconstituyente más perfecto y que reúne propiedades más positivas para abreviar las convalecencias de toda clase de enfermedades.

En la calle del Coso, de Cehegin, se encontraron Pedro Caballero Baeza, de 20 años y Antonio Ruiz, de 17 años, los cuales, por resentimientos antiguos, riñeron, viniendo a las manos, resultando el primero con dos heridas de arma blanca en el costado izquierdo. Las heridas son de pronóstico reservado. El autor ha sido detenido.

Obras públicas El ingeniero industrial de Cartagena, devuelve cumplimentada la instancia de D. Ramón de Aguirre, en la que pide autorización para poner en circulación un automóvil de su propiedad. —El alcalde de Yecla participa haber autorizado a la Sociedad «Navarro y Compañía» para tender por las calles de aquella ciudad una línea aérea para la conducción de energía eléctrica.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrao Día 21 de Agosto.—En la Merced.

Santos para mañana Día 21 de Agosto.—Santa Juana Francisca de Fremiot; Santa Ciriaca, San Fidel y San Germán.

Para el Certámen de esta Feria

Anoche, a las doce, terminó el plazo de admisión de obras en el anunciado certámen, musical de dicho concurso, habiéndose recibido las composiciones cuyos lemas, son los siguientes:

- Hermosa Murcia. Ecos del alma. Gloria murciana. De lo malo lo peor. Como vienes del monte... Río Segura. El día 27, a las doce de la noche termina el plazo de admisión para las composiciones referentes a las secciones de literatura y pintura.

Badalona

(POR TELÉGRAFO) Escándalo en el Ayuntamiento Madrid 20 (9 n.)

En el Ayuntamiento de Badalona se ha promovido un gran escándalo. Se leyó una comunicación de la cofradía del Corazón pidiendo que la Corporación asistiese a una procesión.

Un concejal radical se opuso con energía. Los derechistas protestaron degenrando la discusión en gran escándalo.

El alcalde resultó impotente para dominar el tumulto. Los radicales, de pie vitoreaban a la libertad coreándoles el público.

El alcalde ordenó expulsar del salón al concejal que provocó el escándalo.

Todos los izquierdistas se opusieron a la expulsión. El alcalde ordenó desalojar el salón entre enorme griterío.

En la calle se repitieron los gritos, silbidos y protestas, pretendiendo penetrar en el Ayuntamiento a viva fuerza. La benemérita disolvió los grupos.

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

LOS AMORES DE MARCELO

—¿Está, pues, muy enferma? —El médico ha dicho que no pasará la noche. Se ha retirado porque no hay nada que hacer y es favor de la pobrecita. Hace un momento tuvo un acceso terrible y mientras las tos parecía ahogarla gruesas lágrimas corrían sobre su rostro.

El cura la consolaba y la exhortaba a confiar en Dios, a no temer la muerte, y entonces Bibi sonrió, murmurando:

—¡Oh! No es la muerte lo que temo; pero no quiero cerrar los ojos sin haber vuelto a ver a mi bienhechor.

Marcelo sacaba su dedo en la garganta, grandes ganas de llorar; pero secontó un sollozo y procuró de consolar en dolor, entró resuelto en la cámara de la moribunda.

XXII

Bibi estaba reclinada sobre las almohadas, de modo que a primera vista parecía más bien que acostada, sentada sobre el lecho. En aquel momento estaba adormecida; en rostro descarnado y pálido, a pesar de la proximidad de la muerte, conservaba una impresión de serenidad sublime y se destacaba luminoso entre sus cabellos negros, crespos, que caían en desorden sobre la almohada.

Sus ojos cerrados aparecían rodeados de un círculo negro, profundo; de su boca livida entreabierta, se escapaba un ronquido breve, penoso que parecía un lamento.

Aunque no abriese los ojos, su cabeza se volvía ora a un lado, ora a otro, como si no pudiese encontrar reposo.

A la derecha de la cama estaba el cura, un viejo de cabellos blancos, de perfil atrevido, inteligente.

Al otro lado estaba la duquesa Renate vestida de negro y con el rostro pálido como una estatua de cera.

Al ver entrar al sordo Marcelo, se levantó de la silla en que estaba sentada, y aproximándose al joven le estrechó en silencio una mano y lo llevó a un ángulo de la estancia.

—Has hecho bien en venir,—susurró quedamente—la pobrecita no pasará la noche. —He venido a tiempo para darle el último adiós.

La duquesa tenía bañados en lágrimas los ojos. —Por fin partes, que es verdad?

—Sí; me he decidido; Florencia encierra muy dolorosos recuerdos para mí. —Para todos, Marcelo. —Pero tú tienes a tu lado un marido, un hijo que son tus ángeles de consuelo y te ayudan a olvidar; yo estoy sólo.

El joven se interrumpió; Bibi se había despartado, lanzando un leve gemido. Marcelo y la duquesa se aproximaron al lecho. El primero cogió una mano de Bibi y se inclinó algún tanto sobre ella.

La joven había abierto los ojos; pero su mirada estaba algún tanto velada.

—¡Bibi! —exclamó con voz dulce Marcelo, La moribunda se sobresaltó como el contacto de una pila eléctrica, abrió sus ojos y una sonrisa de ángel apareció en sus labios.

—¿Vos? ¿vos? ¡Ah! Ya sabía yo que Dios no me dejaría morir sin veros.

Hablaban con gran trabajo y en sus ojos brillaban lágrimas de alegría; su mano estrachaba la de Marcelo.

—¿Cómo os sentís Bibi? —preguntó el joven con el acento cariñoso de un hermano.—No os agitéis tanto os haré mal.

—¡Oh! No, no, soy feliz; sólo quería... —¿El qué? —Estar con un momento con vos; ¿hego mal?

Así diciendo, volvió los ojos hacia la duquesa que la observaba en silencio. —No, hija mía; vuestro desseo será atendido. —Y si necesitáis alguna cosa el señor conde nos llamará—añadió dulcemente el cura.

Una viva emoción se posesionó de Bibi. —¡Oh! ¡Gracias, gracias! —balbuceó.—¡Cuán buenos sois todos! Renata y el sacerdote salieron despacio de la cámara y cerraron la puerta.

Al quedar á solas con Bibi, Marcelo le pasó su brazo en torno al cuello para lavársela la cabeza a fin de que respirase mejor; y reteniendo en la otra mano la diestra de la moribunda, murmuró:

—Aquí me tenéis todo para vos; ¿tenéis algo que decirme? Ella pareció tan feliz, que cerró un instante los ojos. Después los volvió á abrir y murmuró:

—¡Oh! ¡Muchas cosas! Y mientras en sus miradas, fijas sobre el conmovido oficial, brillaba una gran luz, prosiguió:

—¿Os acordáis Marcelo, de aquella noche en aquel baile en casa de Rosina?

—¿Cómo podría olvidarlo —le interrumpió el joven— fué aquella noche cuando os conocí, y sentí en seguida una viva simpatía por vos. ¿Eran discorde de vuestro modo tan desaliado de pensar el ambiente de depravación, del cual estabais rodeada! Os compadecí, y juré saceros de aquella vida, á la cual las desventuras os habían condenado; juré protejaros y hacer de vos una joven honrada.

Se detuvo mirando á Bibi, que le escuchaba con la boca abierta, los ojos llenos de lágrimas.

—Vos habéis cumplido vuestra noble misión—balbuceó la joven—vos fuisteis mi salvador... ¿Creadis, Marcelo, que Dios me haya perdonado?

—¿Por qué no habia de perdonaros? ¿No os acordáis de la historia de Magdalena arrepentida, que un día me leísteis?

Bibi había inclinado algún tanto la cabeza. —Pero la Magdalena—dijo— acabó el resto de sus días en la penitencia y en la oración.

—Y vos sufrísteis tantas torturas y con tal resignación, que Dios no os pedirá ya cuenta de la vida pasada.

Bibi exhaló un largo suspiro. —Me creéis mejor de lo que soy; pero hoy una cosa que todavía no os he confesado, que si la hubiérais sabido, quizás habiérais huído lejos de mí; pero en este momento me es permitido decirlo y no abandonaréis á la pobre Bibi, Tango ya; muy pocos minutos de vida.

Marcelo se estremeció, no comprendió, pero inclinó todavía más la cabeza sobre ella.

—Hablad, Bibi, ¿qué podéis tener que reprocharos?

—Os he amado mucho, Marcelo, y este amor es el que me mata, más que la enfermedad. ¡Ah! No tenéis que os hubiera dicho nunca, jamás, mi secreto si hubiese «vivido». Marcelo, podéis perdonarme?

Los labios del joven se posaron sobre la frente húmeda, helada de la joven.

Las mejillas de la moribunda se pusieron de púrpura, una irradiación apareció sobre su rostro, y todavía repitió:

—¡Ma perdonad, Marcelo! Una lágrima cayó de los ojos del joven sobre la frente de Bibi.

—Yo os bendigo, queridísima. —¿Qué feliz fuero! —susurró Bibi con una sonrisa que no tenía nada de humano—yo os amaré siempre en la eternidad, miraré mucho por vos, por Viole.

Marcelo la besó otra vez. Ella se agitó, abrió los labios para hablar; pero de su boca no salió más que un leve gemido.

El conde la vió ponerse livada y cerrar los ojos. La creyó muerta, y levantándose corrió á la otra estancia á pedir socorro. Pronto volvía á entrar el cura seguido de la duquesa.

San Sebastián

(POR TELEGRAMA)

El rey y García Prieto

Madrid 20 (9 n.)

García Prieto estuvo en Miramar conferenciando con el rey sobre el viaje del monarca a Bermeo.

Acordaron que el rey saldrá el jueves a las ocho de la mañana en automóvil para Bermeo, para llegar a la hora justa.

Fésame del rey de Italia

El rey de Italia ha dirigido un sentido pésame a las familias de las víctimas de la galerna.

Prieto y Geoffroy

Geoffroy se entrevistó con García Prieto presentando a este al nuevo consejero de la embajada.

Geoffroy le dijo que Poincaré regresará esta noche a París.

Continuaron conferenciando sobre el tratado.

Poincaré se hará cargo en seguida de cuanto se ha hecho en su ausencia con objeto de firmar cuanto antes el tratado.

Para las víctimas de la galerna Lluven los donativos para las familias de las víctimas de la galerna.

El gobernador ha recibido hoy cinco mil pesetas de un veraneante argentino.

En la iglesia de los jesuitas se han celebrado funerales por las víctimas de la galerna.

El monumento a la reina

Madrid 21 (1 m.)

La suscripción organizada por el Ayuntamiento para erigir un monumento a la reina Cristina asciende a la cantidad de 146.000 pesetas.

Consejo de ministros

(Por telegrama)

LO TRATADO

Las huelgas

Madrid 20 (9 n.)

Se celebró el Consejo de ministros durante tres horas las deliberaciones de los consejeros.

Los ministros manifestaron que se habló primeramente de las huelgas. Se leyeron telegramas de Málaga, Valencia, Oviedo y Zaragoza.

En esta capital, según el gobernador, está solucionada la huelga, habiendo firmado los acuerdos los patronos, conviniendo en que un tribunal arbitral se nombre en el plazo de cuarenta y ocho horas.

Este lo formarán tres patronos, tres obreros y dos asesores jurídicos, presidiendo el alcalde.

Este tribunal comenzará, desde luego a estudiar el conflicto.

También se habló de la movilización de la guardia civil que con motivo de las huelgas, están dejando los campos indefensos.

Con este motivo se estudiará la reforma de la guardería forestal y la creación de un nuevo tercio propuesto por Aznar.

Este asunto es muy complejo.

De Marruecos

Después se ocuparon los consejeros de las cosas de Africa.

En Melilla y Ceuta hay tranquilidad.

Lo mismo ocurre en Alcázar. Fernández Silvestre, que es previsior antes que surja alguna agitación ha enviado a Arcilla un destacamento compuesto de una compañía para proteger los almacenes de víveres instalados allí, por si la agitación que reina en la zona francesa se corre a la española.

El Raisuli está satisfecho de este acto que contribuye a llevar la tranquilidad a la población indígena.

Las negociaciones

Se trató de las negociaciones con Francia.

Canalejas enteró a sus compañeros de la conferencia telefónica que había tenido con García Prieto.

Este le manifestó que Geoffroy le había presentado al nuevo consejero de la embajada francesa.

Se habló de la internacionalización de Tanger, adelantando la solución. Enseguida que regresase Poincaré a París, será cosa de pocos días.

Ampliación de plazas en las Academias militares y de otras

Discutióase respecto a la ampliación de plazas en las Academias militares.

Luque se declaró opuesto a concederlas, por las influencias que se han puesto en juego; aunque no lo hacía cuestión cerrada porque este año es el último que rige el plan antiguo de estudios.

Villanueva también se manifestó contrario a la ampliación.

Recordó que siendo el ministro de Marina siguió ese criterio y que ahora lo ha repetido en Fomento, impidiendo la ampliación de plazas de delinquentes de obras públicas.

Después de un reñido debate prevaleció el criterio de ampliar las plazas de las Academias militares.

Fundado en este acuerdo del Consejo, Villanueva ampliará las plazas de delinquentes.

Igual se hará en otros ramos civiles.

Villanueva decía:

«Yo era opuesto, pero por una co-

sa así no iba a provocar dificultades al Gobierno.

Por lo tanto, mientras no se dicte una ley, como es el sentir común del Gobierno, para impedir en todas las carreras la ampliación de plazas, el criterio del Consejo se tendrá que aplicar a los delinquentes, a los opositores a la Judicatura y a otras oposiciones.

El Puerto de Bermeo

Hablaron de los expedientes para la construcción del puerto de Bermeo, pero resulta que la nueva ley de las Juntas de Obras de Puertos se opone a esas otras obras semejantes.

Ahora todas las obras que se realicen deben tener carácter local y no puede hacerlas el Estado sin previa ley especial para cada caso.

El Estado únicamente puede prestar auxilio pecuniario a las localidades.

Precisa, además, contar con el número de puertos, de interés general, que deben construirse.

Solo en construcción importaría muchos millones, y no hay dinero.

Además, los puertos necesitan grúas, casetas y otros utensilios que elevan considerablemente el presupuesto.

Solo en Asturias hay trece puertos que deben construirse.

Claro que algunos puertos pueden hacerse como refugio y defensa de los pescadores.

De estos refugios se necesitan en casi todas partes.

Lo que ocurre es que solonos acordamos de estas cosas cuando ocurre alguna desgracia.

Dejó entrever Villanueva que se harán en Bermeo algunas obras.

Caminos vecinales

Por último el Consejo aprobó numerosas subastas de caminos vecinales.

MALAGA

(POR TELEGRAMA)

Fechoría de unos curdos

Madrid 20 (10 n.)

Comunican de Málaga que en la madrugada unos borrachos incendiaron la traca preparada para quemarla hoy.

La alarma fué grande. Se desbocaron los caballos de un coche atropellando al pirotecnico.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA)

EN BILBAO

Madrid 20 (1 md.)

Grave cogida de Manolete

Lidiáronse toros de Miura por Pastor, Manolete y Gaoza.

En la plaza hay un lleno completo. Al aparecer las cuadrillas el público hace algunas manifestaciones de protesta.

Primero

Es fogueado por sus malas condiciones.

Pastor está valiente. Da un pinchazo y un volapié colosal. (Ovación y oreja.)

Segundo

COGIDA DE MANOLETE

El toro es bravo y poderoso. Manolete hace una faena breve para un pinchazo, saliendo trompicado y resultando ileso.

Nueva faena y es empuñado y pisoteado. Los monos sabios tratan de conducirlo a la enfermería, negándose el diestro.

Iguala el cornúpeto y el diestro deja una atravesada, saliendo de la suerte empuñado por el pecho, derribándole.

La cogida produce emoción intensa. Los mones sabios le llevan a la enfermería entre una gran ovación a la valentía del diestro.

Pastor se encarga de la muerte del toro, finalizando de un descabello.

Tercero

Es también bravo y poderoso. Gaoza con la ayuda del personal, da un bajonazo a pazo de banderillos. (Pitos.)

Cuarto

Pastor hace una faena pesadísima. Recibe un aviso cuando aun no ha pinchado una sola vez.

Sufre varios desarmes y receta una tendida, huyendo de la reunión. Después deja media en el pescuezo. (Bronca.)

Quinto

Es bravísimo y duro. Zurito agarra varios puyazos colosales. (Gran ovación.)

Pastor hace una faena breve para dos pinchazos.

A la salida del último resulta empuñado por la ingle con rotura de la taleguilla. (Ovación.)

Nueva faena para dos estocadas.

Sexto

Bravo y con poder. Gaoza hace una faena vistosa.

Larga un pinchazo y una delante- ra cuarteando.

Parte facultativo

Los médicos han da la siguiente nota de la herida de Manolete.

Padece una herida contusa en la ingle derecha que interesa a la piel, el tejido celular subcutáneo y la apo-

neurosis del músculo oblicuo mayor, de unos dos centímetros de profundidad.

Sufre también un fuerte varetazo en la región interna del muslo, derecho y nematisma del maleolo derecho.

La herida es de pronóstico reservado.

EN MALAGA

Gallito III y Posadas

Madrid 21 (1 m.)

Los toros de Anastasio Martín, resultaron mansos. Dos de ellos fueron fogueados.

Primero

Gallito pasa con precauciones, intercalando algunos buenos.

Termina la faena con una estocada un poquito tendida.

Segundo

Posadas comienza la faena consintiendo la ayuda de todos.

Pasa de muleta brevemente y deja una delantera y media buena que basta.

Tercero

Gallito da varios pases por bajo, cerca y consintiendo.

La faena resulta vistosa.

En cuanto iguala el enemigo, entra por derecho cobrando un pinchazo.

Repite con una baja.

Cuarto

Posadas pasa de muleta adornándose.

Finaliza de un pinchazo y media contraria.

Quinto

Gallito hace una faena buena. Receta media estocada en su sitio.

Sexto

Posadas brevísimo.

Se deshace del cornúpeto con una entera.

El público aburrido de la corrida por las malas condiciones del ganado.

Portugueses en Madrid

(POR TELEGRAMA)

A la frontera francesa

Madrid 21 (1 m.)

Han llegado a Madrid procedentes de Cuenca, a donde fueron conducidos por las autoridades españolas, seis emigrados portugueses.

Los emigrados continúan su viaje a la frontera francesa, en donde piensan residir por ahora.

Van satisfechos de las deferencias de que han sido objeto.

CADIZ

(Por telegrama)

El «Leon XIII»

Madrid 21 (1 m.)

Ha fundeado en Cadiz procedente de la Argentina el trasatlántico «Leon XIII».

El barco regresa lleno de inmigrantes y turistas.

MALAGA

El conflicto obrero

(POR TELEGRAMA)

Fracaso

Madrid 20 (9 n.)

En la reunión celebrada en el gobierno han fracasado las gestiones para llegar a una solución.

La huelga sigue en igual estado.

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA)

De Guerra

Madrid 21 (1 m.)

Se ha firmado la siguiente combinación de mandos de Guerra:

Concediendo el mando del regimiento de caballería de Taxdirt al coronel don Miguel Elisain.

Id. del regimiento de Saboya a don Francisco Alvarez Rivas.

Id. del regimiento de Otamba a don Enrique Mendoza Serrada.

VIENA

(POR TELEGRAMA)

El archiduque operado

Madrid 21 (1 m.)

Comunican de Viena que en Ischil ha sido operado el archiduque Humberto Salvador, de la apendicitis que padecía.

La operación se ha llevado a cabo con gran éxito.

LIMA

(POR TELEGRAMA)

Elección de presidente

Madrid 21 (1 m.)

Ha sido elegido presidente de la República, Balling Hurst.

VALLADOLID

(POR TELEGRAMA)

Fallecimiento

Madrid 21 (1 m.)

En el pueblo de Tordesillas ha fallecido don Mariano Gomez Bonillo, maestrante de Roda y perteneciente a los hijosdalgo madrileños.

Para las víctimas de Bermeo La Sociedad Industrial de la Castellana ha dado 2.000 pesetas para las víctimas de Bermeo.

Las lluvias

Han causado grandes daños en los viñedos las lluvias torrenciales que se han desencadenado en esta población.

Tánger

(POR TELEGRAMA)

Muley Hiba en Marraqués

Madrid 21 (1 m.)

La legación de España en Tanger telegrafía confirmando que el pretendiente al trono de Marruecos, Muley Hiba ha entrado con una fuerte mehalla en Marraqués.

Se atribuye al suceso gran importancia.

Los europeos antes de la entrada del pretendiente habían abandonado la ciudad.

La proclamación de Hiba

Noticias traídas de Mazagan, dicen que los indígenas aseguran que el pretendiente Hiba fué proclamado Sultan en Marraqués el día 16.

Ciudad-Real

(POR TELEGRAMA)

Los vuelos de Lacombe

Madrid 21 (1 md.)

En Ciudad Real el aviador Lacombe realizó admirables vuelos sobre la población.

Hizo viradas y vuelos magníficos. El público le hizo objeto de grandes ovaciones y de cariñosas muestras de simpatía.

LONDRES

El tratado franco-español

(POR TELEGRAMA)

Información del «The Times»

Madrid 20 (10 n.)

The Times publica un extracto del tratado franco-español.

Consta de veintidos artículos, formando dos categorías.

En la primera parte se regula la cuestión de delimitación de fronteras.

En la segunda, trátase de cuestiones administrativas.

España conserva la zona norte y además obtiene el monte Ghain que domina Alcazar; pero a condición de no fortificarlo.

España cede por otro lado la mayoría de la zona sur, conservando el territorio de Ifui.

El califato de la zona española se elegirá de acuerdo con la lista que España presente.

Las misiones franciscanas se constituirán por religiosos franceses y españoles, siendo exclusivo del Papa crear nuevas diócesis.

Ambas naciones conservarán su zona de ingresos y los derechos de Aduanas.

Sin embargo, España entregará al Banco de Marruecos el importe de las tarifas aduaneras que se perciban de los puertos de la zona española por mercadería de tránsito.

El puerto de Tanger será autónomo y tendrá Ayuntamiento.

Le vigilará un Consejo internacional.

ZARAGOZA

La huelga general

(POR TELEGRAMA)

La solución

Madrid 20 (10 n.)

Comunican de Zaragoza que el público arrebató los periódicos de las manos de los vendedores para conocer los detalles de la solución de la huelga.

En las calles cada vez es mayor la afluencia de gente que comenta con calor la fórmula acordada por los comisionados.

Unos se muestran conformes con la solución y otros no.

EN EL CENTRO OBRERO

Otras noticias

En el Centro Obrero la animación es enorme y la expectación inmensa.

En la reunión que se celebrará hoy con el alcalde y el gobernador se firmará definitivamente el acuerdo.

Hoy secundaron la huelga 230 dependientes de comercio, asociados.

Final de la reunión

Ha terminado la reunión en el gobierno civil firmándose las doce bases aceptadas por los patronos y obreros.

Los representantes de éstos confían en que sus compañeros darán su conformidad.

El mitin de mañana

Mañana se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo.

En dicho acto se expondrán las conclusiones, que son las siguientes: Vuelta al trabajo en el plazo de 48 horas.

Jornada de nueve horas. Nomenclatura de un tribunal de arbitraje.

Los patronos darán colocación a los huelguistas en el plazo de diez días.

Detalles de la reunión

La reunión de los patronos y obreros duró cuatro horas.

LA ARGENTINA

FABRICA de JABONES COMUNES y TOCADOR

Recomendamos nuestro incomparable JABON LIQUIDO sin rival para el baño y tocador. Suaviza y hermosa el cutis evitando las manchas y demás afecciones de la piel.

Se sirve en elegantes botellas

MONLLOR Y PINA -- Cartagena-San Anton.

La discusión fué muy movida. Firmaron la fórmula el gobernador, el alcalde y quince patronos y obreros.

La noticia de la solución de la huelga ha producido general alegría.

Tarragona

(Por telegrama)

Huelga solucionada

Madrid 21 (1 m.)

Comunican de Tarragona que ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de los obreros del campo de Villalonga.

Los patronos accedieron a la fórmula propuesta por los huelguistas. Los obreros han conseguido el aumento de jornal a diez reales.

También se les abonará un cincuenta por ciento de aumento en las horas extraordinarias.

PARIS

(Por telegrama)

Lo que dice «Le Temps»

Madrid 21 (1 m.)

Comunican de París que el periódico Le Temps dice que se espera en San Sebastián la llegada del ministro de Fomento, el que se cree será nombrado residente general de España en Marruecos.

Granollers

(POR TELEGRAMA)

En memoria de los republicanos Madrid 21 (1 m.)

El Ayuntamiento de Granollers ha acordado condonar los arbitrios por sepulturas a los republicanos que murieron en los

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA
Sagasta, 81. - CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal coloidal para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio imprimé. Baldosillas para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas piateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones.

Jose Garoia Martinez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES - SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación (instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas)
LA UNIÓN - CARTAGENA

Balneario de ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANONIMA
Aguas sulfuradas-sódicas-nitrogenadas
Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata
Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del tracazo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco, tépico y de altura (680 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etcétera etc. Dirección facultativa á cargo del doctor D. José María Alvarez Mún. Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público. Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30. Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director Gerente: Pedro Viguri, Postas, 32. VITORIA

Estómago Artificial

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, soñolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado
Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos báratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado de venta en todas las Farmacias y Droguerías Depósito, J. Uricuri y C., Barcelona

CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
Formosa, Pampa, Plata, Parana, Salta y Valdivia
Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES
Saldrá de ALMERIA el 2 de Septiembre de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Saldrá de ALMERIA el 12 de Septiembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES
Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DARAR (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen asientos acolchados, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Para los de TERCERA CLASE COMIDA Á LA ESPAÑOLA
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus Consignatarios

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRO AMERICANA
"OCEANIA,"
Saldrá del puerto de Almería el día 27 de Agosto de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
COMIDA A LA ESPAÑOLA
NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.
Para más informes, su Consignatario
M. Berjon
Boulevard del Principe núm. 59.—ALMERIA

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS, Destinos (Murcia, Cartagena, Alicante, etc.), and times.

MOTORES DE GAS POBRE DE CONSTRUCCION LA
MÁS SENCILLA Y SÓLIDA—MUY ECONÓMICOS
Motores "DIESEL,"
Legítimos Motores "OTTO,"
INSTALACIONES
Bombas, Molinos harineros y toda clase de maquinaria
—MAQUINARIA PARA HIELO ARTIFICIAL—
RODOLFO RAU PASEO DE RECOLETOS, 3. MADRID

De Murcia

EN la Sastrería de Diego Ortiz, calle de Montijo, n.º 3, pral. hacen falta oficiales y oficiales.
AMA de cría.—Para su casa, de 18 años, leche de un mer. Razón: Era Alta, calle de Blaya, Antonia Martínez Merina.
AMA de cría.—Para casa de los padres, Angeles García Garrilo, de 27 años, leche de 4 meses Razón: Posada de Santa Catalina

De Torrevieja

El Sordo, el Correo
TONG el CORREO.—Alquilador de casas. Servicio de carruajes inmejorables á todos y para todos los trenes. No olvidar para casas baratas el Sordo.—TORREVIEJA

HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
Boulevard del Principe 73 y 75.—ALMERIA

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de Juan Bernal é Hijos
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mósticos hidráulicos y almacén de cementos, culezjos y toda clase de materiales de construcción de
JUAN BERNAL GONZALEZ
PALMAR.—Depósito: Lencercía, 22, MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

LOTERIA NACIONAL

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo de 20 de Agosto de 1912, enviada desde Madrid por telegramas y telefonemas urgente.

Table with columns: PREMIOS GORDOS (26.970 Santiago, 26.908 Alicante, 8.285 Madrid), PREMIOS MAYORES (1.610 Oviedo, etc.), and a large grid of numbers for 500 PESETAS (15.000, 10.000, 5.000, 2.000, 1.000).

APROXIMACIONES
80 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los números restantes de la centena del primer premio.
99 id. de 500 id. id. para los de la centena del segundo.
99 id. de 500 id. id. para los de la centena del tercero.
3 aproximaciones de 25.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.
2 id. de 2.000 id. id. para los del premio segundo.
2 id. de 4.000 id. id. para los del premio tercero.